
Tutkimuksen perustiedot
Tämän tutkimuksen on tehnyt IROResearch Oy Kirkkopalvelujen ja Kajaanin seurakunnan toimeksiannosta.

Tutkimuksen tarkoituksena oli selvittää Kajaanin seurakunnan ja sen toiminnan tunnettuutta ja mielikuvaa.

Tutkimuksen otos oli neljäsataa (400) kajaanilaista, jotka haastateltiin tietokoneohjatuin puhelinhaastatteluin (CATI) 
22. - 28.1.2019 välisenä aikana IROResearchin puhelinhaastattelukeskuksesta käsin.

 Raportin graafeissa on esitetty tuloksia kaikkien vastaajien lisäksi näissä ryhmissä:
 Uskolliset seurakuntalaiset

Osallistuu Kajaanin seurakunnan toimintaan viikoittain+kuukausittain tai rukoilee päivittäin+vähintään kerran viikossa tai haluaa 
ehdottomasti olla kirkon jäsen

 Passiiviset seurakuntalaiset 
Osallistuu Kajaanin seurakunnan toimintaan pari kertaa vuodessa tai rukoilee muutaman kerran kuukaudessa+kerran vuodessa tai 
toistaiseksi kirkon jäsenyys on merkittävä asia

 Etäiset
Osallistuu Kajaanin seurakunnan toimintaan harvoin+ei ole osallistunut kertaakaan tai rukoilee harvemmin+ei koskaan tai on joskus 
ajatellut kirkosta eroamista+todennäköisesti eroaa joskus kirkosta tai ei kuulu kirkkoon

Tutkimuksen kenttätyö on validoitu. Tutkimukseen valikoituneille henkilöille soitetaan haastattelun jälkeen uudestaan ja tarkistetaan haastattelun toteutuminen sekä taustatietojen ja annettujen 
vastusten oikeellisuus. Haastatteluotoksesta 5 % validoidaan takaisinsoitoin.

SFS-ISO 20252:2012 sertifioitu



• Vastaajat on ryhmitelty sen mukaan miten he suhtautuvat kirkon jäsenyyteen ja rukoilemiseen sekä missä määrin he 
osallistuvat seurakunnan toimintaan. 

• Koska ryhmittely on tehty siten että poimintakriteerinä on ollut näiden valittujen väittämien osalta TAI-ehto, menevät ryhmät 
osin päällekkäin.

Tutkimuksessa käytetty ryhmittely

USKOLLISET 
SEURAKUNTALAISET
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PASSIIVISET 
SEURAKUNTALAISET

N=241

ETÄISET
N=253
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ehdottomasti olla 
kirkon jäsen

Osallistuu Kajaanin 
seurakunnan toimintaan 
harvoin+ei ole osallistunut 
kertaakaan tai rukoilee 
harvemmin+ei koskaan tai on 
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Osallistuu Kajaanin seurakunnan toimintaan pari 
kertaa vuodessa tai rukoilee muutaman kerran 
kuukaudessa+kerran vuodessa tai toistaiseksi kirkon 
jäsenyys on merkittävä asia



Uskolliset seurakuntalaiset

• Naiset
• + 75 –vuotiaat
• Kansakoulu
• Eläkeläinen
• Omistusasunto
• Haluaa ehdottomasti olla 

kirkon jäsen

Passiiviset 
seurakuntalaiset

• Naiset
• Alempi toimihenkilö
• Kotona asuvia lapsia
• 3 hengen talous
• Talouden tulot 35 -50 000 

€ / vuosi
• Asunut aina Kajaanissa
• Toistaiseksi kirkon 

jäsenyys tärkeää

Etäiset

• Miehet
• Nuoret
• Lapseton pariskunta
• Asuu kerrostalossa
• Ei kuulu kirkkoon
• Viimeisimmän kirkollisen 

tapahtuman kokemus 
neutraali

• Ei tunne 
seurakuntalehteä

Taustaryhmien korostuvat demografiat ym.



• Kajaanin seurakuntaan liitetään spontaanisti varsin positiivisia asioita, kuten ennen 

kaikkea hyvä, toimiva, luotettava ja aktiivinen, mutta myös tuntematon ja etäinen.

• Kaikkiaan mielikuva on varsin myönteinen tai korkeintaan neutraali. Kielteisesti 

suhtautuvia on vain 1%.

• Eri ryhmien välillä on eroja siinä mielessä että Etäiset suhtautuvat seurakuntaan 

vähemmän myönteisesti kuin Uskolliset seurakuntalaiset, mutta eivät kuitenkaan 

mitenkään kielteisesti.

• Seurakuntaa kuvaavat vahvimmin luotettavuus, suvaitsevaisuus, avoimuus, tärkeys.  Sen 

sijaan sitä ei pidetä epäluotettavana, merkityksettömänä, suvaitsemattomana tai 

sulkeutuneena.

• Uskollisten ja Passiivisten seurakuntalaisten välillä mielikuvissa ei ole suuriakaan eroja. 

Sen sijaan Etäiset suhtautuvat jonkin verran kielteisemmin, siten että heidän 

vastauksissaan korostuvat kielteiset adjektiivit ja alikorostuvat puolestaan myönteiset. 

Kuitenkin myös Etäisten mielikuva Kajaanin seurakunnasta on vähintään neutraalin 

myönteinen.
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Yhteenveto 2/7

• Kajaanilaiset pitävät seurakuntien toiminnassa tärkeimpinä seurakunnan tukea elämän 

kriiseissä, mutta myös läsnäoloa elämän tärkeissä hetkissä. Seurakunnan pitää myös antaa 

mahdollisuus jokaisen olla kristitty omalla tavallaan, eikä vain seurakunnan määrittelemällä 

tavalla. Vähäosasista  ja vanhuksista huolehtiminen sekä mielekkään tekemisen 

järjestäminen lapsille ja nuorille ovat niin ikään tärkeiksi katsottuja asioita seurakunnalle.

• Sen sijaan maahanmuuttajien tukemista tai osallistumista yhteiskunnalliseen keskusteluun 

ei koettu seurakunnan toiminnan prioriteeteiksi.

• Taustaryhmät kokevat seurakunnan toiminnan tärkeät asiat hyvin samalla tavalla mitä tulee 

ihmisten arjessa mukana elämiseen ja tukemiseen. Sen sijaan Etäiset pitävät kristillistillistä 

toimintaa vähemmän tärkeinä. 

• Kajaanin seurakunta on kaupunkilaistensa mielestä onnistunut hyvin, siinä että se antaa 

jokaiselle mahdollisuuden olla kristitty omalla tavalla, on mukana elämän tärkeissä hetkissä 

sekä järjestää mielekästä tekemistä nuorille ja lapsille. Yhteiskunnalliseen keskusteluun tai 

maahanmuuttajien tulemiseen Kajaanin seurakunta ei niinkään ole vahvasti osallistunut, 

kuten ei seurakunnan odotetakaan osallistuvan.



• Taustaryhmistä Uskolliset ja Passiiviset Seurakuntalaiset kokevan Kajaanin seurakunnan 

onnistuneen hyvin samalla tavalla, eli vähintäänkin kohtuullisen hyvin. Sen sijaan Etäiset 

suhtautuvat kauttaaltaan muita kriittisemmin, mutta erot eivät ole kuitenkaan suuret ja 

myös Etäiset pitävät Kajaanin seurakunnan toimintaa hyvänä.

• Suurimmat erot tärkeyden ja toteutuneen välillä löytyvät vähäosasista ja vanhuksista 

huolehtimisesta sekä elämän kriiseissä tukemisesta. Lapsille tunnutaan järjestettävän 

enemmän tekemistä kuin nuorille. Seurakunta toimii puolestaan odotusten mukaisesti 

antamalla kaikille mahdollisuuden olla kristitty omalla tavallaan.  

• Taustaryhmittäin tarkasteltuna erot ryhmien odotusten ja tyytyväisyyden välillä ovat 

pienet.  Etäiset ovat muita kriittisempiä seurakunnan toimintaan vähäosaisista ja 

vanhuksista huolehtimiseen sekä elämän kriiseissä toimimiseen. 

• Uskolliset Seurakuntalaiset puolestaan toivovat nykyiseen verrattuna aktiivista viestintää 

sekä kristillisen perinteen siirtämistä seuraaville sukupolville. 
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Yhteenveto 4/7
• Kysyttäessä mihin seurakunnan tulisi toiminnassaan keskittyä, selvästi eniten kannatusta 

saavat nuoret, lapset ja ikääntyneet. Uskolliset toivovat muita enemmän hengelliseen 

elämään ja perinteiden säilyttämiseen panostusta.

• Useimmin Kajaanin seurakunta on kohdattu mediassa (seurakuntalehti, muut lehdet, 

televisio, mainokset) sekä käymällä seurakunnan tiloissa, kuten kirkossa ja 

hautausmaalla. Yli puolet kaikista vastaajista on ollut vieraana/osallistujana kirkollisessa 

toimituksessa, esimerkiksi häissä, hautajaisissa, kastetilaisuudessa. Uskolliset 

luonnollisesti ovat muita useammin osallistuneet muita ryhmiä useammin myös 

jumalanpalveluksiin, tilaisuuksiin ja tapahtumiin sekä keskusteluihin seurakunnan 

työntekijän kanssa.

• Radio Aito Kajanuksen ohjelmia on kuunnellut 32% kajaanilaista,  suosituin ohjelma on 

jumalanpalvelukset. Etäisistäkin 20% on vuoden aikana kuunnellut jotain radio-

ohjelmaa.

• Kajaanin seurakunnan toimintaa osallistuu kuukausittain 14% kajaanilaisista. Uskolliset 

seurakuntalaiset ovat aktiivismpia ( 22% osallistuu), mutta vain 4% Etäisistä.



• Kajaanilaisista  lähes 40% rukoilee viikoittain, Uskollisista seurakuntalaisista päivittäinkin 

yli 40%. Etäisistakin kolme neljästä turvautuu rukoukseen ainakin joskus.

• Seurakunnan vapaaehtoistehtävissä toimii tai on toiminut joka kuudes. Uskolliset ovat 

aktiivisimpia, heistä 19 % toimii vapaa-ehtoistehtävissä ja Etäisistäkin  12%.

• Niistä, jotka eivät vielä toimi vapaaehtoistyössä, tällainen kiinnostaisi joka toista 

vastaajaa. 

• Uskolliset seurakuntalaiset olisivat korostuneesti muita ryhmiä kiinnostuneempia 

tapahtumissa avustamisesta sekä kirkon keskusteluapuna toimimisesta. 

• Jopa Etäisistäkin yli 40 % olisi valmis seurakunnan vapaa-ehtoistyöhön, mutta 

nimenomaan arjen jokapäiväisissä asioissa, ei kristillisissä asioissa tai tapahtumissa. 

• Kiinnostavin vapaaehtoistoiminnan alue olisi kaikille ryhmille vanhusten luona käyminen. 

• Lapsille järjestettävän toiminnan kaikki muodot kiinnostavat, päiväkerhot muita hieman 

enemmän.

Yhteenveto 5/7



Yhteenveto 6/7
• Viimeisin kokemus kirkollisten palvelujen osalta Kajaanissa on ollut selvästi myönteinen. 

Vaikka Etäisillä myönteisiä kokemuksia on ollut vähemmän, silti kaksi kolmesta Etäisestä  

kertoo viimeisimmän kokemuksensa olleen myönteinen.

• Kajaanin seurakunnan toiminnasta saadaan Kotiseurakuntani –lehdestä, mutta myös muista 

paikallisista lehdistä. Tiedon saaminen on monikanavaista. Nuorimmalla ikäryhmällä 

korostuvat tässä seurakunnan verkkosivut, sosiaalinen media sekä muut tiedotteet, 

julisteet, mainostaulut ym.

• Kotiseurakuntani –lehti on aktiivisesti ainakin selailtu ja näin tapahtuu lähes jokaisen lehden 

kohdalla. 

• Lehden lukemista rajoittaa ajan puute sekä se, että ei ole kyseistä lehdestä kiinnostunut.

• Seurakuntalehdessä eniten kiinnostusta herättävät paikalliset asiat, ihmissuhteet sekä 

hyvinvointi ja terveys. Sen sijaan ajankohtaiset uskonnolliset ilmiöt, kristinuskon 

peruskysymykset ja monikulttuurisuus kiinnostavat keskiäärin vähemmän.



• Kaikkiaan Etäisiä kiinnostaa esitetyt aihealueet selvästi muita ryhmiä vähemmän.  

Uskollisia seurakuntalaisia kiinnostavat selvästi muita enemmän Kajaanin seurakunnan , 

auttamistyö ja diakonia sekä kristillisen uskon peruskysymykset.

• Kajaanilaisista 83 % kuuluu kirkkoon, Uskollista Seurakuntalaisista 93 % ja 

Etäisistäkin 73 %.

• Kaikkiaan kirkon jäsenyys on merkityksellistä 81 %:lle kajaanilaista, mutta 19 % on 

potentiaalisia kirkosta eroajia, Etäisistä joka kolmas.

• Niistä, jotka eivät kuulu kirkkoon, lähes 90 % on aiemmin siihen kuulunut. 
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• Kajaanin seurakunnalla on hyvä
”lähtötaso”, ei imagollista
haittaa tai takamatkaa

• Seurakunnasta on 
suvaitsevainen mielikuva, 
kirkolliset kokemukset 
myönteisiä

• Etäsetkään eivät suhtaudu
kielteisesti yleisellä tasolla
seurakuntaan

• Seurakunta toimii pääosin
kaupunkilaisen odotusten
mukaisesti

• Uskollisten seurakuntalaisten
toiveissa ja prioriteeteissa on
kristillisyys ja kirkon opit, muut
ryhmät toivovat pikemminkin
seurakunnan arkista tukea ja
läsnäoloa

 Seurakunnan näkyminen
kaupunkilaisten arjessa,
jalkautuminen
 Lapset, perhekerhot
 Vanhukset
 Kriisiapu
 Myös elämän tärkeät 

hetket: kaste/lapsi,
avioliitto ym.

 Kaupunkilaisten osallistaminen
seurakunnan 
vapaaehtoistoimintaan!
 Myös etäisissä

potentiaalia
 Viestintäkanavat

 Monikanavaisuus,
digitaaliset kanavat
varsinkin nuorille, mutta
tietoa saatavissa esim. 
vapaaehtoistoiminnasta
myös ajasta ja paikasta 
riippumattomasti

 Seurakuntalehti ja sen
sisältö passiivisia ja
etäisiä
puhuttelevammaksi

 Radio Aito Kajaus 
tavoittaa

 Seurakunnan toiminnasta 
tiedottaminen

Johtopäätökset



Mielikuva Kajaanin seurakunnasta ja 
kuvaavat ominaisuudet



Kajaanin seurakuntaa kuvaava adjektiivi
”Millainen Kajaanin seurakunta on? Mainitkaa yksi adjektiivi eli laatusana.” 

 Sanapilvessä tekstin koko on suoraan suhteessa sanan esiintymiskertoihin tekstissä.
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%

Mielikuva Kajaanin seurakunnasta yleisesti
”Millainen mielikuva teillä on Kajaanin seurakunnasta yleisesti?” 
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Kajaanin seurakuntaa kuvaavat ominaisuudet
”Luettelen seuraavaksi erilaisia ominaisuuksia. Kertokaa jokaisen ominaisuuden kohdalla, sopiiko se mielestänne kuvaamaan Kajaanin seurakuntaa.?” 

Kaikki vastaajat, N=400

TOP 10
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Kaikki vastaajat, N=400 Uskolliset seurakuntalaiset, n=243
Passiiviset seurakuntalaiset, n=241 Etäiset, n=253

Kajaanin seurakuntaa kuvaavat ominaisuudet
”Luettelen seuraavaksi erilaisia ominaisuuksia. Kertokaa jokaisen ominaisuuden kohdalla, sopiiko se mielestänne kuvaamaan Kajaanin seurakuntaa.?” 

Keskiarvo asteikolla: 3=Sopii hyvin, 2=Sopii melko hyvin, 1=Ei sovi



•Uskollisten ja Passiivisten 
seurakuntalaisten välillä mielikuvissa ei 
ole suuriakaan eroja. 
•Sen sijaan Etäiset suhtautuvat jonkin 
verran kielteisemmin, siten että heidän 
vastauksissaan korostuvat kielteiset 
adjektiivit ja alikorostuvat puolestaan 
myönteiset. 
•Kuitenkin myös Etäisten mielikuva 
Kajaanin seurakunnasta on vähintään 
neutraalin myönteinen.
•Suurimmat erot Etäisten ja muiden 
ryhmien välillä löytyvät tärkeydessä, 
läheisyydessä, henkilökohtaisuudessa 
(arvioivat heikommiksi) ja toisaalta 
rutiininomaisuudessa, etäisessä sekä 
kangistuneessa (arvioivat vahvemmiksi) 

Kajaanin seurakuntaa kuvaavat ominaisuudet
Keskiarvo asteikolla: 
3=Sopii hyvin, 2=Sopii melko hyvin, 1=Ei sovi Kaikki vastaajat Uskolliset 

seurakuntalaiset
Passiiviset

seurakuntalaiset Etäiset

N= 400 243 241 253

Rohkea 1,91 1,99 1,94 1,82
Liberaali 2,01 2,07 2,02 1,97
Läheinen 2,23 2,33 2,32 2,06
Suvaitsevainen 2,42 2,48 2,41 2,34
Avoin 2,40 2,46 2,41 2,33
Rento 2,14 2,15 2,19 2,07
Luotettava 2,65 2,70 2,68 2,59
Kokeilunhaluinen 1,87 1,94 1,86 1,78
Henkilökohtainen 2,10 2,21 2,16 1,96
Tärkeä 2,32 2,49 2,40 2,17
Varovainen 1,86 1,91 1,80 1,90
Konservatiivinen 2,05 2,06 2,05 2,08
Etäinen 1,49 1,45 1,39 1,64
Suvaitsematon 1,24 1,20 1,19 1,30
Sulkeutunut 1,25 1,21 1,22 1,32
Vakava 1,73 1,74 1,64 1,82
Epäluotettava 1,08 1,06 1,06 1,11
Kangistunut 1,41 1,32 1,36 1,54
Rutiininomainen 1,87 1,82 1,79 1,98
Merkityksetön 1,17 1,11 1,12 1,24

Ero merkitsevä 99 %:n tasolla ylöspäin
Ero merkitsevä 99 %:n tasolla alaspäin



Seurakunnan toiminta yleisesti ja 
Kajaanin seurakunnan suoriutuminen
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5 Erittäin tärkeä 4 3 2 1 Ei merkitystä En osaa sanoa

%

Keskiarvo

Tärkeät asiat seurakunnan toiminnassa
”Kun ajattelette kirkon seurakunnan toimintaa, niin kuinka tärkeinä pidätte seuraavaksi luettelemiani asioita?” 

Kaikki vastaajat, N=400

TOP 5
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Keskiarvo asteikolla: 5=Erittäin tärkeä, 1=Ei merkitystä

Tärkeät asiat seurakunnan toiminnassa
”Kun ajattelette kirkon seurakunnan toimintaa, niin kuinka tärkeinä pidätte seuraavaksi luettelemiani asioita?” 



 Taustaryhmät kokevat seurakunnan 
toiminnan tärkeät asiat hyvin samalla 
tavalla mitä tulee ihmisten arjessa 
mukana elämiseen ja tukemiseen. 

 Uskolliset pitävät tosin seurakunnan 
viestintää Etäisiä tärkeämpänä.

 Etäisille seurakunnan kristillinen toiminta 
on vähemmän tärkeää, mutta ei 
merkityksetöntä. 

Tärkeät asiat seurakunnan toiminnassa
Keskiarvo asteikolla: 
5=Erittäin tärkeä, 1=Ei merkitystä Kaikki vastaajat Uskolliset 

seurakuntalaiset
Passiiviset

seurakuntalaiset Etäiset

N= 400 243 241 253

Seurakunta huolehtii vähäosaisista 4,27 4,30 4,30 4,24

Seurakunta tukee elämän kriiseissä 4,38 4,38 4,40 4,38

On mukana elämän tärkeissä hetkissä 4,34 4,48 4,45 4,22

Osallistuu yhteiskunnalliseen keskusteluun 3,36 3,55 3,43 3,21

Seurakunta tukee maahanmuuttajia 3,30 3,46 3,33 3,14

Järjestää mielekästä tekemistä lapsille 4,24 4,33 4,29 4,16

Järjestää mielekästä tekemistä nuorille 4,20 4,31 4,25 4,14

Pitää huolta vanhuksista 4,26 4,31 4,30 4,27

Tukee henkistä ja hengellistä elämää arjessa 3,96 4,13 4,08 3,84

Seurakunta viestii aktiivisesti 3,83 4,09 3,85 3,69

Tukee kristillisen perinteen siirtymistä 
seuraaville sukupolville 3,92 4,13 3,99 3,74

Järjestää monipuolisia jumalanpalveluksia 3,73 3,88 3,84 3,60

Antaa minulle mahdollisuuden olla kristitty 
omalla tavallani 4,30 4,45 4,42 4,17

Ero merkitsevä 99 %:n tasolla ylöspäin
Ero merkitsevä 99 %:n tasolla alaspäin
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5 Erittäin hyvin 4 3 2 1 Erittäin huonosti En osaa sanoa

%

Keskiarvo

Kajaanin seurakunnan onnistuminen
”Sitten luettelen nämä samat asiat uudestaan ja pyydän teitä arvioimaan, kuinka hyvin Kajaanin seurakunta on mielestänne onnistunut niissä.” 

Kaikki vastaajat, N=400

TOP 5
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Keskiarvo asteikolla: 5=Erittäin hyvin, 1=Erittäin huonosti

Kajaanin seurakunnan onnistuminen
”Sitten luettelen nämä samat asiat uudestaan ja pyydän teitä arvioimaan, kuinka hyvin Kajaanin seurakunta on mielestänne onnistunut niissä.” 



 Taustaryhmistä Uskolliset ja Passiiviset 
Seurakuntalaiset kokevan Kajaanin 
seurakunnan onnistuneen hyvin samalla 
tavalla, eli vähintäänkin kohtuullisen 
hyvin. 

 Sen sijaan Etäiset suhtautuvat 
kauttaaltaan muita kriittisemmin, mutta 
erot eivät ole kuitenkaan suuret ja myös 
Etäiset pitävät Kajaanin seurakunnan 
toimintaa hyvänä. 

Kajaanin seurakunnan onnistuminen
Keskiarvo asteikolla: 
5=Erittäin hyvin, 1=Erittäin huonosti Kaikki vastaajat Uskolliset 

seurakuntalaiset
Passiiviset

seurakuntalaiset Etäiset

N= 400 243 241 253

Kajaanin seurakunta huolehtii vähäosaisista 3,53 3,65 3,57 3,36

Kajaanin seurakunta tukee elämän kriiseissä 3,75 3,84 3,80 3,63

On mukana elämän tärkeissä hetkissä 4,11 4,27 4,22 3,99

Osallistuu yhteiskunnalliseen keskusteluun 3,09 3,25 3,13 2,93

Kajaanin seurakunta tukee maahanmuuttajia 3,14 3,23 3,14 3,04

Järjestää mielekästä tekemistä lapsille 3,97 4,08 3,99 3,85

Järjestää mielekästä tekemistä nuorille 3,80 3,91 3,86 3,70

Pitää huolta vanhuksista 3,61 3,73 3,71 3,51

Tukee henkistä ja hengellistä elämää arjessa 3,57 3,70 3,65 3,42

Kajaanin seurakunta viestii aktiivisesti 3,54 3,68 3,62 3,41

Tukee kristillisen perinteen siirtymistä 
seuraaville sukupolville 3,64 3,72 3,71 3,53

Järjestää monipuolisia jumalanpalveluksia 3,57 3,67 3,60 3,41

Antaa minulle mahdollisuuden olla kristitty 
omalla tavallani 4,24 4,31 4,26 4,13

Ero merkitsevä 99 %:n tasolla ylöspäin
Ero merkitsevä 99 %:n tasolla alaspäin
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Keskiarvo asteikolla: 5=Erittäin tärkeä, 1=Ei merkitystä/: 5=Erittäin hyvin, 1=Erittäin huonosti

Tärkeät asiat toiminnassa vs. Kajaanin seurakunnan onnistuminen
”Kuinka tärkeinä pidätte seuraavaksi luettelemiani asioita?/ Kuinka hyvin Kajaanin seurakunta on mielestänne onnistunut niissä?”

Kaikki vastaajat, N=400
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Keskiarvojen erotus: Kajaanin seurakunnan onnistuminen vs. tärkeät asiat 
”Kuinka tärkeinä pidätte seuraavaksi luettelemiani asioita?/ Kuinka hyvin Kajaanin seurakunta on mielestänne onnistunut niissä?”

Kaikki vastaajat, N=400

Keskiarvo asteikolla: 5=Erittäin tärkeä, 1=Ei merkitystä/: 5=Erittäin hyvin, 1=Erittäin huonosti



 Suurimmat erot tärkeyden ja 
toteutuneen välillä löytyvät vähäosasista 
ja vanhuksista huolehtimisesta sekä 
elämän kriiseissä tukemisesta. Lapsille 
tunnutaan järjestettävän enemmän 
tekemistä kuin nuorille. 

 Seurakunta toimii puolestaan odotusten 
mukaisesti antamalla kaikille 
mahdollisuuden olla kristitty omalla 
tavallaan.

 Taustaryhmittäin tarkasteltuna erot 
ryhmien odotusten ja tyytyväisyyden 
välillä ovat pienet.  Etäiset ovat muita 
kriittisempiä seurakunnan toimintaan 
vähäosaisista ja vanhuksista 
huolehtimiseen sekä elämän kriiseissä 
toimimiseen. 

 Uskolliset Seurakuntalaiset puolestaan 
toivovat nykyiseen verrattuna aktiivista 
viestintää sekä kristillisen perinteen 
siirtämistä seuraaville sukupolville. 

Keskiarvojen erotus: 
Kajaanin seurakunnan onnistuminen vs. tärkeät asiat 

Kaikki vastaajat Uskolliset 
seurakuntalaiset

Passiiviset
seurakuntalaiset Etäiset

N= 400 243 241 253

Huolehtii vähäosaisista -0,74 -0,65 -0,73 -0,88

Pitää huolta vanhuksista -0,65 -0,58 -0,59 -0,76

Tukee elämän kriiseissä -0,63 -0,54 -0,60 -0,75

Järjestää mielekästä tekemistä nuorille -0,40 -0,40 -0,39 -0,44

Tukee henkistä ja hengellistä elämää arjessa -0,39 -0,43 -0,43 -0,42

Viestii aktiivisesti -0,29 -0,41 -0,23 -0,28

Tukee kristillisen perinteen siirtymistä 
seuraaville sukupolville -0,28 -0,41 -0,28 -0,21

Osallistuu yhteiskunnalliseen keskusteluun -0,27 -0,30 -0,30 -0,28

Järjestää mielekästä tekemistä lapsille -0,27 -0,25 -0,30 -0,31

On mukana elämän tärkeissä hetkissä -0,23 -0,21 -0,23 -0,23

Järjestää monipuolisia jumalanpalveluksia -0,16 -0,21 -0,24 -0,19

Tukee maahanmuuttajia -0,16 -0,23 -0,19 -0,10

Antaa minulle mahdollisuuden olla kristitty 
omalla tavallani -0,06 -0,14 -0,16 -0,04



Tekeminen nuorille ja lapsille sekä ikääntyneiden asioihin keskittyminen ovat selkeästi tärkeimmät 
asiat kysyttäessä mihin Kajaanin seurakunnan tulisi toiminnassaan keskittyä.

Uskolliset seurakuntalaiset ovat sitä mieltä, että Kajaanin seurakunnan tulisi keskittyä erityisesti 
hengelliseen elämään ja perinteiden säilyttämiseen. 
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Mihin tulisi keskittyä
”Mitkä ovat mielestänne tärkeimmät asiat, joihin Kajaanin seurakunnan tulisi toiminnassaan keskittyä?”

%



Useimmin Kajaanin seurakunta on kohdattu mediassa (seurakuntalehti, muut lehdet, televisio, 
mainokset) sekä käymällä seurakunnan tiloissa, kuten kirkossa ja hautausmaalla. Yli puolet kaikista 
vastaajista on ollut vieraana/osallistujana kirkollisessa toimituksessa, esimerkiksi häissä, hautajaisissa, 
kastetilaisuudessa.

Uskolliset seurakuntalaiset ovat näiden lisäksi osallistuneet muita ryhmiä useammin myös 
jumalanpalveluksiin, tilaisuuksiin ja tapahtumiin sekä keskusteluihin seurakunnan työntekijän kanssa. 
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Kajaanin seurakunnan kohtaaminen
”Oletteko viimeisen vuoden aikana kohdannut Kajaanin seurakuntaa jossain yhteydessä?”

%



Oma toiminta, kokemukset kirkosta sekä 
seurakuntalehden lukeminen ja kiinnostavuus



Radio Aito Kajauksen ohjelmat
”Oletteko viimeisen vuoden aikana kuunnellut seuraavia Radio Aito Kajauksen ohjelmia...?” 

26 %
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8 %
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8 %
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Etäiset 80%

Kaikki vastaajat, N=400
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RYHMÄT

Uskolliset seurakuntalaiset, n=243

Passiiviset seurakuntalaiset, n=241

Etäiset, n=253

Viikoittain Kuukausittain
Pari kertaa vuodessa Harvemmin
En ole osallistunut kertaakaan

%

Osallistuminen Kajaanin seurakunnan toimintaan
”Kuinka usein osallistutte Kajaanin seurakunnan toimintaan?” 

Osallistuu väh. 
kuukausittain
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22 %

9 %

4 %



%

Rukoileminen
”Kuinka usein rukoilette?” 
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Päivittäin Vähintään kerran viikossa
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Seurakunnan vapaaehtoistehtävissä toimiminen
”Oletteko toiminut seurakunnan vapaaehtoistehtävissä?”
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Kiinnostavat vapaaehtoistoiminnan alueet
”Voisiko jokin seuraavista vapaaehtoistoiminnan alueista kiinnostaa teitä?” 

 Kiinnostavin vapaaehtoistoiminnan alue
olisi vanhusten luona käyminen.

 Uskolliset seurakuntalaiset olisivat
korostuneesti muita ryhmiä
kiinnostuneempia tapahtumissa
avustamisesta sekä kirkon
keskusteluapuna toimimisesta.
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Seurakunnan toiminta lapsille
”Jos teillä on tai olisi alle 6-vuotiaita lapsia tai lastenlapsia, niin millaista toimintaa haluaisitte 
seurakunnan järjestävän heille?” 

 Eniten lapsille tai lapsenlapsille toivotaan 
päiväkerhoja ja retkiä. Myös kaikenlaisia 
perheille suunnattuja leirejä ja kerhoja 
toivotaan paljon.

 Uskolliset seurakuntalaiset haluaisivat 
lapsille ja lapsenlapsille lisäksi 
korostuvasti pyhäkouluja ja perheleirejä. 

 Etäiset haluavat korostuvasti vähemmän 
pyhäkouluja ja retkiä.
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Viimeisin kokemus
”Kun ajattelette viimeisintä kokemustanne kirkollisten palvelujen, tapahtumien, asioiden tai aiheiden osalta Kajaanissa, millainen kokemuksenne oli?”
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Selkeästi eniten Kajaanin seurakunnan toiminnasta saadaan tietoa seurakuntalehdestä. Myös 
muut Kajaanin seudun lehdet ovat tietolähteinä.

Uskolliset seurakuntalaiset saavat tietoa seurakuntalehden lisäksi myös ystäviltä ja tuttavilta sekä 
paikallisradiosta. 

Nuorimmalla ikäryhmällä korostuvat tässä seurakunnan verkkosivut, sosiaalinen media sekä muut 
tiedotteet, julisteet, mainostaulut ym.
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Mistä tietoa Kajaanin seurakunnasta
”Mistä etsitte tai saatte tietoa Kajaanin seurakunnasta?”

%
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On lukenut tai selaillut, n=322

Lukee tai selailee noin joka toisen tai harvemmin, n=95
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%

Keskiarvo

Seurakuntalehdessä käsiteltävien asioiden kiinnostavuus
”Seuraavassa kysymyksessä luettelen erilaisia seurakuntalehdessä käsiteltäviä asioita. Kertokaa, kuinka paljon nämä asiat ja teemat kiinnostavat teitä.” 

Kaikki vastaajat, N=400
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Keskiarvo asteikolla: 5=Erittäin paljon, 1=Ei lainkaan

Seurakuntalehdessä käsiteltävien asioiden kiinnostavuus
”Seuraavassa kysymyksessä luettelen erilaisia seurakuntalehdessä käsiteltäviä asioita. Kertokaa, kuinka paljon nämä asiat ja teemat kiinnostavat teitä.” 



 Seurakuntalehdessä eniten kiinnostusta 
herättävät paikalliset asiat, ihmissuhteet 
sekä hyvinvointi ja terveys. Sen sijaan 
ajankohtaiset uskonnolliset ilmiöt, 
kristinuskon peruskysymykset ja 
monikulttuurisuus kiinnostavat 
keskiäärin vähemmän.

 Kaikkiaan Etäisiä kiinnostaa esitetyt 
aihealueet selvästi muita ryhmiä 
vähemmän. 

 Uskollisia seurakuntalaisia kiinnostavat 
selvästi muita enemmän Kajaanin 
seurakunnan , auttamistyö ja diakonia 
sekä kristillisen uskon peruskysymykset.

Seurakuntalehden asioiden kiinnostavuus
Keskiarvo asteikolla: 
5=Erittäin paljon, 1=Ei lainkaan Kaikki vastaajat Uskolliset 

seurakuntalaiset
Passiiviset

seurakuntalaiset Etäiset

N= 400 243 241 253

Kajaanin seurakunnan toiminta 3,23 3,61 3,45 2,76

Paikalliset aiheet ja ilmiöt 3,52 3,78 3,71 3,24

Kansainväliset asiat ja monikulttuurisuus 2,75 2,93 2,86 2,50

Yhteiskunnalliset aiheet 3,15 3,34 3,21 2,95

Auttamistyö ja diakonia 3,26 3,54 3,36 2,97

Hyvinvointi ja terveys 3,44 3,58 3,58 3,27

Ihmissuhteet 3,49 3,74 3,57 3,26

Henkilöhaastattelut 3,13 3,44 3,29 2,78

Kristillisen uskon peruskysymykset ja etiikka 3,00 3,42 3,12 2,61

Ajankohtaiset uskonnolliset ilmiöt ja 
virtaukset 2,93 3,26 3,10 2,56

Ero merkitsevä 99 %:n tasolla ylöspäin
Ero merkitsevä 99 %:n tasolla alaspäin



Suhde kirkkoon



Kirkkoon ja seurakuntaan kuuluminen
”Kuulutteko kirkkoon? / Mihin seurakuntaan kuulutte?”

83 %

17 %

Kaikki vastaajat, N=400

Kyllä, kuuluu kirkkoon

Ei kuulu

96 %

4 %

Kuuluu kirkkoon, n=331

Kuuluu Kajaanin evankelis-luterilaiseen seurakuntaan

Muuhun seurakuntaan

Kirkkoon kuuluminen 
tarkasteltavissa ryhmissä:

Uskolliset seurakuntalaiset 93 %
Passiiviset seurakuntalaiset 91 %

Etäiset 73 %
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Kaikki vastaajat, n=331

RYHMÄT

Uskolliset seurakuntalaiset, n=227

Passiiviset seurakuntalaiset, n=219

Etäiset, n=184

Haluan ehdottomasti olla kirkon jäsen koko elämäni
Toistaiseksi kirkon jäsenyys on minulle merkittävä asia
Olen joskus ajatellut kirkosta eroamista
Todennäköisesti eroan joskus kirkosta

%

Oma suhde kirkon jäsenyyteen
”Miten kuvailisitte suhdettanne kirkon jäsenyyteen?” 

Jäsenyys on 
merkityksellistä

81 %

95 %

87 %

66 %

Kuuluu kirkkoon
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Kaikki vastaajat, n=69

RYHMÄT

Uskolliset seurakuntalaiset, n=16

Passiiviset seurakuntalaiset, n=22

Etäiset, n=69

Kyllä

%

Joskus kuulunut kirkkoon
”Oletteko joskus kuulunut kirkkoon?” 

Ei kuulu kirkkoon
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AMMATTIRYHMÄ

Työväestö

Alempi toimihenkilö

Ylempi toimihenkilö

Johtavassa asemassa oleva

Yksityisyrittäjä

Maanviljelijä

Opiskelija/koululainen

Eläkeläinen

Kotiäiti/koti-isä

Työtön

TALOUDEN KOKO

Yksi henkilö

Kaksi henkilöä

Kolme henkilöä

Neljä henkilöä

Viisi henkilöä tai enemmän
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SUKUPUOLI

Nainen

Mies

IKÄ

18 - 24 vuotta

25 - 34 vuotta

35 - 44 vuotta

45 - 54 vuotta

55 - 64 vuotta

65 - 74 vuotta

75+ vuotta

KOULUTUS

Kansakoulu

Perus-/keski-/ammattikoulu

Ylioppilas/opisto

Ammattikorkeakoulu

Yliopisto/korkeakoulu

%

Aineiston rakenne 1/2
Kaikki vastaajat, N=400

%
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ASUMISMUOTO
Omistusasunnossa

Vuokralla
Asumisoikeusasunnossa

Osaomistusasunnossa
Jokin muu asumismuoto

TALOTYYPPI
Omakotitalo

Paritalo
Rivitalo

Kerrostalo
Luhtitalo
Ketjutalo

ASUNUT KAJAANISSA
Asunut Kajaanissa aina/koko ikäni

Asunut 5 vuotta tai pitempään
2 - 4 vuotta

6 kuukautta - alle 2 vuotta
Alle 6 kuukautta
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HENK.KOHT. BRUTTOVUOSITULOT

Alle 10 000 euroa vuodessa

10 000 - alle 18 000 euroa

18 000 - alle 26 000 euroa

26 000 - alle 34 000 euroa

34 000 - alle 50 000 euroa

50 000 - alle 66 000 euroa

66 000 euroa tai enemmän

En halua sanoa

TALOUDEN NETTOVUOSITULOT

Alle 20 000 euroa vuodessa

20 000 - alle 35 000 euroa

35 000 - alle 50 000 euroa

50 000 - alle 100 000 euroa

100 000 - alle 150 000 euroa

150 000 euroa tai enemmän

En halua sanoa

%

Aineiston rakenne 2/2
Kaikki vastaajat, N=400

%
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